

在科学发展中主动承接、善于运作,在务实发展中主动作为、勇于突破 新郑深入实施“双融入、双承接”发展战略

核心提示

近年来,新郑市深入实施“融入大郑州、融入航空经济综合实验区,承接沿海地区产业转移、承接郑州产业辐射”的“双融入、双承接”发展战略,着力打造郑州都市区“三化”协调科学发展示范区。

记者 裴蕾 王军方
李萌/文 廖谦/图



环境优美的常刘中心社区。

1 居民搬新家感到很骄傲

一谈起新型农村社区,在很多市民想来,也许就是简单的新楼房而已。而刚刚住进新郑市薛店镇常刘中心社区的居民可不这样认为。

“我们现在的房子有自来水、天然气、有线电视和宽带,这样的新家跟郑州市区的商品房只是位置上的差别。”村民刘中学告诉记者,他去年分到了140多平方米的大房子,彻底让他改变了以往农村人住的不如城市人的观念,“我们一样住的是大房子,还有自己的汽车,已经和城里人一样了”。

对于现在的新房,很多住在常刘中心社区的居民都觉得很骄傲。

常刘中心社区党支部书记常建伟说,目前常刘中心社区300户居民已入住一期楼房,新郑市坚持“四个城市化”要求,按照通路、水、电、气、有线电视、宽带,有社区综合服务中心、标准化卫生室、连锁超市、文化活动室、科技文化活动中心、小学和幼儿园、养老院、创业产业园“六通八有”的标准,完善了新型社区的基础设施和公共服务设施,使居民的生活环境得到很大提升。常刘中心社区小学、幼儿园已建成,今年秋季将开始招生。

另外,为满足村民的就业需求,新郑市也在积极联系食品加工、种植养殖等企业,安排村民就近就业,增加村民收入。

2 今年启动26个新型社区建设项目

新郑市围绕“四个合理”的要求,按距城区8公里、新市镇5公里及新社区3公里的标准,整合周边村庄,构筑两城、两市镇、52个新型社区的新型城乡体系。新型社区建设按每个社区5000~10000人的规模,加快19个合村并城社区和33个新型农村社区建设,今年启动26个新型社区建设项目。

在社区建设上,坚持政府主导、群众主体、领导分包、部门帮扶、社会参与,采取政府代建、群众自建、村企联建等多种方式,按照“五不拆、五不批”的原则,严格程序,有序推进,确保社区按时建成、群众入住。

在群众权益保护上,认真落实“五优先、两重奖”和“四确保、两壮大”等政策措施,有效增加农民的财产性收入、经营性收入、工资性收入。以乡镇为单位出台一系列助农扶农政策,使农民进入社区后生活有保障、精神有寄托、就地城镇化。

3 建设交通发达的都市生活示范区

昨日,记者在郑新快速路新郑市郭店镇段看到,道路的总工程量已完成90%以上。该道路设计为双向8车道,设计时速100公里,全长30余公里,总投资20多亿元,建成后极大缩短郑州南出口至新郑之间的通行时间。

除了郑新快速通道,新郑市还构建了107国道等直通郑州和航空港的“六纵五横”干道网,连接城乡的“三纵三横”辅道网,今年开工建设13条、155公里。

生态体系建设以16条道路生态廊道建设为重点进行造林绿化,3年内新增林木、绿地面积3万亩;统筹推进薛店及孟庄红枣种植保护区和龙湖林业基地建设,建设“一山一带两河两基地”的复合型生态功能区,3年内使区域环境承载力提升30%以上。

4 产业体系逐步向现代化转移

红枣是新郑市食品生产的支柱产业之一。好想你枣业股份有限公司董事长石聚彬对3~5年后红枣产品和产业发展有着更详细的规划。

石聚彬说,好想你公司改变了人们“仨核桃俩枣”做不成生意的老观念,开创了“中国红枣第一品牌——好想你”。今后好想你公司将研发更多的红枣产品,使红枣产品成为市民餐桌上的“营养早餐”。

按照好想你公司长远发展规划,公司将建设中国红枣综合产业园,建立全产品加工核心区、加工集聚区、交易中心、测技术中心、旅游文化中心和古树保护区。届时,产业园将纳入100家红枣生产企业,在不改变原有生态环境、不改变农民原有枣树种植模式的基础上,带动周边3万~5万户农民进入产业园,并以此使每户农民每年增加2万~3万元的收入。

新郑市按郑州市产业发展总体布局,构建以商贸物流、食品烟草、生物医药为主,以

地面积3万亩;统筹推进薛店及孟庄红枣种植保护区和龙湖林业基地建设,建设“一山一带两河两基地”的复合型生态功能区,3年内使区域环境承载力提升30%以上。

围绕龙湖宜居教育城组团起步区建设,加快中华路北延等交通道路建设,推进地铁2号线、绕城高速互通立交、BRT公交线路延伸等配套设施建设等23个商住项目,打造集教育培训、休闲居住、商业服务和交通转换为一体的都市生活示范区,3~5年人口达到25万。

富士康配套产业、高端制造业和传统制造业提升为轴的产业体系,形成商贸物流区、新港产业集聚区、煤炭循环经济产业区,薛店、辛店、郭店特色农民创业园和富士康机械制造、电子、光伏基地“三区三园三基地+社区农民创业园”的发展格局。

工业以创新促转型,3年内超百亿产业集群由3个增加到5个,销售收入突破1000亿元。

在抓好其他产业基础上,把食品烟草业作为主导产业的重中之重,积极做好青岛啤酒、伊利固态奶、雪花啤酒、光明乳业、麦佳啤酒等项目的招商引资工作,3年食品烟草业实现销售收入突破400亿元,5年突破500亿元。

服务业主动承接郑州市区市场外迁转移,集中规划和建设一批大型商贸物流项目,着力打造华南城商贸物流集聚区,已签约的华南城项目即将全面开工。

5 建立长效机制力促“四个转变”

建立健全以网格为载体的“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制,努力实现“四个转变”:

工作标准向精细化管理转变。把日常工作阶段性中心任务全部融入网格化管理的平台中,把工作任务、工作标准落实到具体人、具体事,形成高效、科学、有序的工作推进落实机制。

工作方式向条块有机融合转变。瞄准农村和社区建设的目标和任务,继续做好重点领域矛盾问题的排查治理工作,积极推行部门联合执法,全面发现问题,彻底解决问题。

工作重心向深入基层转变。所有四大班子领导分包联系乡镇(街道)、牵头新型社区

建设,所有村(社区)配备正科级以上领导干部为第一支部书记,所有热点难点问题都有群众工作队驻村(社区)帮助解决,实现人员下沉常态化、解决问题经常化。

工作落实向集中式督查转变。将长效机制办公室设立为市委办常设机构,与市委督查室合署办公,对全市网格化管理架构体系、条块融合和运行情况、工作人员履职情况进行监督考核;将社会公共管理办公室设立为政府办常设机构,与市政府督查室合署办公,履行任务分解、综合协调、工作督导等职责职能,逐步形成“党委决策、政府落实,上下联动、条块融合,协调推进、督查奖惩”的工作运行机制。

书记谈感受

跳出河南看郑州,超越自我谋发展。新郑市委书记王广国说,这次成都、长沙、合肥三市一行,不仅让我们感受到了3座城市发展的智慧、发展的力量、发展的后劲,更看到了自身在战略性谋划、产业结构转型、产业规模扩张、产业品质和品牌提升及巧于运作、勇于担当等方面的差距。

认真学习贯彻郑州市委十届三次全会精神,既要学习先进,认清差距,又要科学谋划,找准路径。

“我们将紧紧围绕郑州市安排部署的‘三大主体’工作,结合新郑实际,突出抓好一个重大项目:华南城;抓好一项重点工作:新型社区建设;抓好一个重要产业:食品烟草业;抓好一个工作推进机制的完善提升:以网格为载体的‘坚持依靠群众、推进工作落实’长效机制。真正在统筹发展中主动融入、敢于担当,在科学发展中主动承接、善于运作,在务实发展中主动作为、勇于突破,努力开创‘三化’协调科学发展新局面,为中原经济区郑州都市区建设作出积极贡献。”王广国说。



常刘村民幸福的家庭生活。